

Россіи, заявленному въ прошломъ 1738 году. Утромъ 14 февраля отправлялся во всѣхъ столичныхъ церквахъ благодарственный молебенъ объ окончаніи войны. Герольды разъѣзжали по улицамъ и бросали въ народъ золотые и серебряные жетоны; въ дворцовой галлереѣ были принимаемы императрицею и членами царской семьи всѣ участники войны, начиная отъ фельдмаршаловъ Миниха и Ласси и кончая оберъ-офицерами и унтеръ-офицерами; посыпались награды; всѣхъ щедрѣе былъ награжденъ Биронъ, который не только не участвовалъ въ войнѣ, но, вѣроятно, много содѣйствовалъ заключенію мира, такъ какъ онъ имѣлъ неограниченную власть надъ сердцемъ государыни, руководилъ всѣми ея дѣйствіями и вмѣстѣ съ тѣмъ находился самъ подъ вліяніемъ австрійской политики: ему подарили золотой, осипанный брилліантами кубокъ, въ который вложенъ былъ императорскій указъ въ рентерею о выдачѣ герцогу курляндскому пяти сотъ тысячъ рублей; Минихъ, Ласси и всѣ ихъ генералы получили по золотой шпагѣ, сверхъ того Миниху дали ежегодной пенсіи 5,000 р., а Ласси—3,000 р., кабинетъ-министръ Волынскій получилъ единовременно 20,000 р.; Левенвольде и кн. Черкасскій перстни отъ 5 до 6 тысячъ рублей цѣною, а генералъ Ушаковъ, начальникъ тайной канцеляріи, портретъ государыни цѣною отъ трехъ до четырехъ тысячъ рублей. Въ этотъ же день всеобщаго торжества объявлено всему народу освобожденіе отъ взноса подушныхъ денегъ на слѣдующее затѣмъ полугодіе. Многимъ знатнымъ лицамъ, въ ознаменованіе радости торжества, дозволено было брать изъ казны замиообразно деньги безъ процентовъ. На другой день императрица собственноручно раздавала знатнымъ лицамъ медали, нарочно на тотъ случай отчеканенные, большія въ 50, а меньшия въ 30 червонцевъ, а народу снова разбрасывали жетоны. Тогда всѣ царскіе придворные были щедро обдарены; даже служитель, ходившій за любимою собаченкою государыни, получилъ три тысячи рублей. Императрица изъ оконъ своего дворца любовалась зрѣлищемъ, какъ народъ по данному сигналу кидался на жаренаго быка, выставленнаго на площади и черпалъ водку, струившуюся фонтаномъ въ большиѣ бассейны.

Среди всеобщаго ликованія одна душа не раздѣляла его, душа человѣка — виновника торжества, фельдмаршала Миниха. Онъ видѣлъ, что другіе торжествуютъ то, что для него было утратою. Идея, волновавшая Европу уже третье столѣтіе, готова была осуществиться, наступало, казалось, время разрѣшенія задачи, брошенной Европѣ Азіею еще въ XV вѣкѣ, и разрѣшителемъ ея судьба избирала его, Миниха! Сколько разъ толковали европей-